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РОЗДІЛ 3.  

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА 

МАЙБУТНЬОГО ЛОГОПЕДА 

 

3.1. ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ВЧИТЕЛЯ-ЛОГОПЕДА В ІНКЛЮЗИВНОМУ 

ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Галина Косарєва,  
кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської  
Рівненського державного гуманітарного університету 

 

Сучасний етап інноваційного розвитку суспільства, 
прагнення України приєднатись до європейської спільноти, 
відзначається формуванням нового погляду на освіту й на 
місце людини в соціумі, сприяє поступовому формуванню 
міжнародних підходів та стандартів у всіх сферах діяльності 
суспільства, зокрема у сфері надання спеціальних послуг. 
Одним із виявів такої тенденції є повільне, але невпинне 
просування ідеї деінституалізації послуг для дітей з 
порушеннями мовленнєвого та психофізичного розвитку. 
Освіта набуває характеристик загальності, доступності, 
рівності. У межах міжнародного руху «Освіта для всіх» 
(Education For All (EFA)), ініційованого ЮНЕСКО, 
першочерговим завданням суспільного розвитку стає 
забезпечення кожного правом на задоволення освітніх потреб, 
отримання якісної базової освіти.  

Тому особливої актуальності набуває проблема 
задоволення освітніх потреб дітей і молоді з обмеженими 
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можливостями, зокрема проблема інклюзивної освіти. 
Системне вивчення зарубіжного досвіду введення інклюзивної 
освіти у шкільну практику, виявлення й аналіз інноваційних 
механізмів освітньої інклюзії суттєво оптимізує трансформацію 
вітчизняної освітньої системи відповідно до потреб 
інноваційного розвитку та реалізації Конвенції ООН Про права 
інвалідів. 

«Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, яка 
ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей 
на освіту та права здобувати її за місцем проживання, що 
передбачає навчання дитини з особливими освітніми 
потребами в умовах загальноосвітнього закладу» [3, с. 10]. 

Збільшення кількості дітей з порушеннями 
психофізичного розвитку та тяжкими порушеннями мовлення 
– реалії сьогодення. Надання необхідної корекційної допомоги 
їм – найважливіше завдання навчальних закладів у системі 
інклюзивної освіти.  

Слід зазначити, що найбільш актуальною в аспекті 
інклюзивної освіти є проблема тяжких мовленнєвих розладів у 
дітей з особливими потребами.  

Зауважимо, що логопеди є єдиними фахівцями у 
проведенні оцінки, діагностики і  корекції мовленнєвих 
порушень. Логопед – спеціальний педагог, який здійснює 
навчальну, корекційну, компенсаційну, реабілітаційну роботу з 
дітьми, які мають різноманітні мовленнєві порушення. Логопед 
вивчає та фіксує динаміку розвитку дитини, створює 
сприятливі організаційно-педагогічні умови для дітей із 
тяжкими мовленнєвими порушеннями (ринолалією, заїканням, 
дизартрією, алалією, афазією); виробляє оптимальну 
педагогічну й корекційну стратегію; обирає ефективні форми, 
методи і засоби корекційно-реабілітаційного процесу. Тому, 
одним із найважливіших стратегічних завдань в аспекті 
інклюзивної освіти є забезпечення якості сучасного фахівця-
логопеда на рівні міжнародних вимог. 

На цьому тлі особливо важливим є питання про те, яким 
має бути майбутній логопед в нових умовах, яким вимогам має 
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відповідати його професійна педагогічна діяльність в  
інклюзивному освітньому середовищі.  

В умовах інклюзивного навчання, постійного ускладнення 
завдань, які стоять перед школою, підвищуються вимоги до 
особистості корекційного педагога, зокрема вчителя-логопеда, 
його професійних якостей, рівня культури. 

Вирішення поставлених завдань, на нашу думку, значною 
мірою залежить від професіоналізму вчителя-логопеда, його 
культури, поваги до дитячої особистості; осмислення своєї ролі 
організатора і наставника;  уявлення про дитину як про саме 
цінне; усвідомлення того, що кожна дитина унікальна; 
особистісних якостей та гуманістичних цінностей: моральності, 

духовності і толерантності.  

Тільки високорозвинена, культурна особистість зможе 
виховати справжню людину. Сучасній школі потрібен 
фахівець, який творчо реалізує нові технології навчання, 
постійно досягає високих результатів у своїй професійній 
діяльності. 

Проблеми освітньої інтеграції і інклюзії цікавили багатьох 
вітчизняних (Ю. Богінська, Л. Будяк, Л. Вавіна, Н. Ворон, 
Р. Дименштейн, І. Звєрєва, Т. Ілляшенко, А. Капська, 
Н. Мирошніченко, А. Мудрик, Ю. Найда, Н. Софій, С. Хлєбік 
та ін.) та зарубіжних (Д. Барбер, Т. Бут, Ч. Веббер, Д. Деппелер, 
Т. Лорман, Т. Міттлер, К. Стафофорд, Д. Роза, Д. Харві та ін.) 
вчених. 

Актуальність і необхідність освітньої інтеграції та інклюзії 
дітей з особливими освітніми потребами в системі суспільних 
відносин підкреслюється в роботах А. Колупаєвої, 
М. Малофєєва, Н. Назарової, С. Шевченко, Н. Шматко, 
М. Чайковського та ін.  

На сучасному етапі проблема формування професійної 
компетентності вчителя-логопеда представлена у дослідженнях 
Н. Пахомової, Ю. Пінчук, В. Тарасун, Л. Томіч, Л. Федорович, 
М. Шеремет та ін., які безпосередньо стосуються окремих 
аспектів підготовки логопедів у ВНЗ. 

У вітчизняній літературі питання підвищення якості 
підготовки фахівців спеціальної освіти до реалізації різних 
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функцій професійної діяльності в умовах інклюзивного 
освітнього середовища у своїх працях вивчали І. Демченко, 
І. Малишевська, О. Мартинчук, С. Миронова, Н. Пахомова, 
В. Синьов, Є. Синьова, В. Тарасун, О. Таранченко, Л. Фомічова, 
В. Хитрюк, З. Шевців, А. Шевцов, М. Шеремет та ін.  

Таким чином, аналіз теоретичних досліджень з даної 
проблеми засвідчує, що питанню формування професійної 
компетентності вчителів-логопедів в інклюзивному освітньому 
середовищі приділено недостатньо уваги, що, в свою чергу, 
дозволяє окреслити зміст основних її складових.  

Зазначимо, що професійна компетентність – складне 
інтегративне утворення, що включає широкий діапазон 
компонентів, які являють собою сукупність систематизованих 
знань, умінь і навичок, особистісних якостей, поглядів і 
переконань, досвіду, що визначають функціонуючу та 
соціально-психологічну готовність вчителя-логопеда до 
творчого вирішення проблем освітнього процесу. 

Поняття «компетентний», за словником, означено так: 
1) який має достатні знання в якій-небудь галузі; який з чим-
небудь добре обізнаний; тямущий; 2) який ґрунтується на 
знанні; кваліфікований; 3) який має певні повноваження; 
повноправний, повновладний [9]. 

Професійна компетентність вчителя-логопеда, за 
Ю. Пінчук, – це інтегративна якість особистості, яка виявляє 
готовність максимально ефективно здійснювати діагностику, 
корекційно-превентивне навчання та особистісний розвиток 
осіб з вадами мовлення [7].  

На думку М. Орєшкіної, поняття «професійна 
компетентність вчителя-логопеда» охоплює соціально-
особистісну, теоретичну та практично-методичну 
компетентності, деонтологічними критеріями якої є:  

– уявлення про етико-деонтологічні аспекти логопедичної 
діяльності;  

– сукупність деонтологічно значущих якостей;  
– адекватна реалізація уявлень і якостей у процесі 

подолання мовленнєвих порушень [6]. 
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На думку О. Колишкіна, корекційному педагогу 
доводиться займатися не тільки організацією навчання й 
виховання дитини з порушеннями психофізичного розвитку, 
але й соціальними питаннями, «лікуванням» тощо. При цьому 
діяльність дефектолога регламентована лише документами 
організаційного характеру [2]. 

Компетентність фахівця у сфері інклюзивного навчання 
дітей із тяжкими порушеннями мовлення – це динамічна 
комбінація знань, вмінь і практичних навичок, необхідних для 
ефективної діяльності в якості виконавця (на рівні освітнього 
ступеню бакалавра) і організатора (на рівні освітнього ступеню 
магістра) програм інклюзивного навчання дітей з 
порушеннями мовленнєвої діяльності, а також способів 
мислення, професійних, світоглядних і якостей, морально-
етичних цінностей, що визначають здатність корекційного 
педагога успішно здійснювати професійну та подальшу 
навчальну діяльність і є результатом навчання на певному 
освітньому ступені [4; 5]. 

Зазначимо, що професійна компетентність вчителя-
логопеда визначається нами як комплексне поняття, що 
включає в себе теоретичну, практичну, комунікативно-
мовленнєву та особистісну складові, які є необхідними для 
здійснення корекційно-розвивальної та виховної роботи з 
дітьми із тяжкими мовленнєвими порушеннями (ТПМ). 

На нашу думку, професійна діяльність вчителя-логопеда в 
інклюзивному освітньому середовищі з дітьми із ТПМ 
відрізняється від роботи вчителя-логопеда у загальноосвітніх 
навчальних закладах з дітьми із фонетико-фонематичними 
порушеннями мовлення. Корекційно-розвивальна робота з 
дітьми, які мають тяжкі мовленнєві порушення, потребує 
особливих вимог до професійної компетентності вчителя-
логопеда, оскільки вона є вирішальним фактором розвитку й 
навчання дитини з особливими освітніми потребами.  

Вирішення поставлених завдань значною мірою залежить 
від професіоналізму вчителя-логопеда, його культури, 
духовності, моральності, толерантності, тому професійна 
компетентність відіграє важливу роль у підготовці 
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корекційного педагога, зумовлена значимістю його роботи, 
необхідністю постійної взаємодії між учасниками педагогічного 
процесу. 

Професійна компетентність передбачає оволодіння 
вчителем-логопедом знаннями про нормативну поведінку в 
різних ситуаціях професійної діяльності, сформованістю умінь 
і потреби діяти відповідально та будувати відносини в системі 
«вчитель-учень» на основі гуманістичних принципів, норм і 
вимог, а також сформованість рефлексивної позиції щодо 
особистої поведінки, яка забезпечує вироблення професійної 
компетентності в інклюзивному освітньому середовищі. 

Навчально-виховний процес в інтегрованому освітньому 
середовищі базується насамперед на гуманістичних 
пріоритетах, формуванні етичних орієнтирів, моралі, 
толерантності, цінності людини загалом, її здатності 
примножувати добро і любов на землі.  

Вчитель-логопед має поєднувати професійну культуру з 
чуйним ставленням до дитини з ТПМ, вміти встановити 
особистий контакт з нею, узагальнити й оцінити наявні дані 
психолого-медико-педагогічної консультації.  

Для успішної організації навчально-виховного процесу 
вчитель-логопед повинен вивчити психологічні, емоційно-
вольові особливості дитини з тяжкими порушеннями мовлення 
та порушеннями психофізичного розвитку, скласти уявлення 
про механізм порушення, його прояви, ознайомитися з 
умовами виховання та навчання учня, відносинами у родині 
тощо.  

Поведінка, тактика роботи вчителя-логопеда повинна 
залежати від індивідуальних особливостей дитини з 
особливими освітніми потребами, його характеру, рівня 
виховання, важкості захворювання. До кожної дитини потрібно 
знайти індивідуальний підхід, підібрати індивідуальні види 
роботи. 

Професійна підготовка вчителів-логопедів до роботи з 
дітьми із тяжкими мовленнєвими порушеннями реалізується 
через якісне формування їх гуманістичного світогляду та 
громадянського становлення особистості, яке здійснюється у 
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процесі навчально-пізнавальної діяльності, з урахуванням 
особливостей інтелектуального розвитку.  

Під час навчання в інклюзивних логопедичних групах, 
учні з ТПМ припускаються помилок під час читання: 
пропускають звуки, додають непотрібні, спотворюють 
звучання слів, швидкість читання їх невисока, діти міняють 
букви місцями, іноді пропускають початкові склади слів. Часто 
страждає здатність чітко сприймати на слух певні звуки й 
використовувати їх у власному мовленні під час читання. 

Диктанти та вправи дітей з ТПМ містять безліч 
граматичних помилок. Вони не використовують великих літер, 
знаків пунктуації, мають поганий почерк. У середніх і старших 
класах учні намагаються використовувати під час письма 
короткі фрази з обмеженим набором слів, але в написанні цих 
слів вони припускаються грубих помилок. Нерідко діти 
відмовляються відвідувати уроки української мови або 
виконувати письмові завдання. У них розвивається почуття 
власної неповноцінності, депресія, у колективі вони 
перебувають в ізоляції [10]. 

Важливим завданням вчителя-логопеда в таких умовах є 
підтримка та допомога дитини з особливими освітніми 
потребами, добре, толерантне та чуйне ставлення до неї. Не 
менш важливою задачею вчителя-логопеда є нівелювання 
конфлікту, пошук методів впливу на дітей, їх батьків, 
проведення роз’яснювальної та виховної роботи. 

Найважливішою умовою, що забезпечує своєрідність 
взаємодії у педагогічному процесі в умовах інклюзивного 
навчання, є характер відносин, який складається між усіма його 
учасниками: педагогами, дітьми, батьками. Центральне місце 
тут займають взаємини педагогів  і дітей. 

Саме тому, вчитель-логопед повинен прагнути працювати 
по-новому. Педагог повинен усвідомлювати, що його 
навчальний вплив не може здійснювати без реальної активної 
діяльності самої дитини. Зміна ставлення педагогів до 
вихованців полягає в тому, щоб сприймати кожну дитину як 
рівноправного партнера, як особистість, враховувати її 
бажання, визначати за нею право спілкуватися із педагогом на 



143 

 

рівних, висловлювати та відстоювати особисту думку. Педагог 
повинен вірити в можливості дітей, із повагою ставитися до 
них, визначати за вихованцями право на помилку і вміти 
делікатно й мудро реагувати на неї, чути дітей [11, с. 58]. 

Відносини, що складаються між педагогом і дітьми, 
можуть бути позитивними або негативними, висловлювати 
міру розташування до дітей з боку педагога і т.д. Серед усього 
різноманіття відносин особливе місце займає терпиме або 
толерантне ставлення. Не випадково терпіння, терпимість у 
педагогіці зводяться в ранг одних з провідних якостей 
особистості.  

Узагальнення позицій вітчизняних і зарубіжних 
дослідників дозволяють нам виділити риси, що впливають на 
прояв професійних компетентностей у поведінці та діяльності 
вчителя-логопеда. До них відносяться:  

– гуманність як увага і повага до самобутнього 
внутрішнього світу іншої  людини, віра в її добрі наміри, 
людяність міжособистісних відносин, відмову від методів 
примусу і форм придушення гідності людини;  

– рефлексивність, як глибоке знання особистістю власних 
особливостей, переваг та недоліків, їх відповідності до 
толерантного ставлення до оточуючих, світосприйняття у 
цілому; 

– незалежність, впевненість у собі як наявність самоповаги 
і самодисципліни, неприйнятті насильницьких інструкцій і 
заборон, способів діяльності; як адекватна оцінка власних сил і 
здібностей, віра в можливість подолати перешкоди 
ненасильницькими засобами; 

– відповідальність як прояв внутрішньої сили в ситуації 
прийняття рішення, його якісного виконання на основі 
варіативного підходу й системи особистих вимог; 

– гнучкість, багатовимірний та ймовірнісний підхід як 
уміння приймати рішення в залежності від складу учасників 
подій і обставин, їх можливостей і інтересів і обставин, що 
склалися; відсутність категоричності суджень, здатність не 
судити інших; 
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– самовладання та емпатійність як співпереживання 
проблемам  інших людей, емоційна оцінка подій; як володіння 
собою, управління емоціями, вчинками, незважаючи на 
ситуацію; 

– почуття гумору як іронічне ставлення до безглуздих 
обставин, непродуманих дій, вміння посміятися  над собою. 

На нашу думку, працюючи в малих логопедичних групах, 
логопед навчає дітей бачити людину, а не її ваду, і тоді діти 
починають усвідомлювати, що між ними та дітьми з 
обмеженими можливостями є багато спільного; дружні 
стосунки між дітьми з обмеженими можливостями та іншими 
дітьми, які таких обмежень не мають, зазвичай, частіше 
розвиваються в інклюзивному  середовищі. 

У своїй роботі вчитель-логопед повинен корисний 
мовленнєвий матеріал зробити цікавим і захопливим. Заняття 
має давати дітям емоційне задоволення. Це досягається 
створенням комфортних умов життєдіяльності та 
розвивального мовленнєвого середовища. Для зацікавлення 
дітей пропонуються різноманітні мовленнєві ігри. Вони мають 
важливе значення для емоційного розвитку дітей. Заняття в 
ігровій формі засноване на природній потребі дитини. Воно 
має давати дітям емоційне задоволення. 

Відомий українській педагог Софія Русова зазначала: 
«Кожна здорова нормальна дитина бажає гуляти, це 
природний стан дитини, коли вона грається; гра робить з 
дитиною те, що вода з камінчиками» [1, с. 4]. 

На заняттях з дітьми із ТПМ вчитель-логопед повинен 
застосовувати різноманітні спеціальні корекційно-розвивальні 
вправи: ігри-звуконаслідування, вправи для розвитку 
мовленнєвого дихання, артикуляційної моторики та дрібної 
моторики, пальців рук у поєднанні з логоритмікою, а також 
дидактичні ігри для розвитку пам’яті, уваги, сприймання, 
формуванню просторових уявлень.  

Зазначимо, що саме дидактичні ігри та вправи сприяють 
координації артикуляційної моторики та мовленнєвого 
дихання, розвитку тактильно-рухової та зорової пам’яті й 
просторових уявлень, стимулюють мовленнєвий розвиток 
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дитини. Розвивається також слухо-мовленнєва увага та пам’ять, 
формуються відчуття темпу, ритму, що є основою для розвитку 
мовлення дитини.  

У логопедичній роботі особливо велике значення має 
ставлення самих дітей до логопедичних занять над 
виправлянням недоліків мовлення, тому вчителю-логопеду 
необхідно зацікавити дітей і постійно підтримувати в них 
інтерес до роботи. Діти із задоволенням займаються тільки тим, 
що їх захоплює, дозволяє вільно висловлювати свої думки, 
фантазії, бажання. Перетворивши нудне «Ти повинен вивчити 
цю букву» на цікаве «Ця буква хоче з тобою познайомитися…» 
– і обов’язково отримаємо позитивний результат [8, с. 23]. 

Дослідження довели, що здорові діти в інклюзивному 
освітньому  середовищі можуть навчитися цінувати й поважати 
дітей із тяжкими мовленнєвими порушеннями та 
порушеннями у психофізичному розвитку. Вони навчаються 
бачити передусім особистість, а не її ваду чи обдарованість та 
не помічати пов’язаних із ними соціальних ярликів; мають 
надійніші й триваліші зв’язки з друзями; можуть підвищувати 
самооцінку та закріплювати знання навчального змісту, 
виступаючи наставниками для дітей з порушеннями 
психофізичного розвитку.  

Конкретизація та характеристика функцій діяльності 
вчителя-логопеда з дітьми із ТПМ та особливими освітніми 
потребами в інклюзивному середовищі загальноосвітнього 
навчального закладу дозволили розробити методику 
проведення констатувального експерименту, який проводився 
нами у два етапи. 

На першому етапі констатувального експерименту 
проводилось анкетування вчителів-логопедів з метою вивчення 
специфіки їхньої роботи з дітьми, які мають особливості 
психофізичного розвитку та ТПМ в  інклюзивному середовищі  
загальноосвітнього навчального закладу. За результатами 
анкетування встановлено, що основними видами діяльності, які 
здійснює вчитель-логопед щодо інтеграції дітей з ТПМ та 
особливостями психофізичного розвитку є допомога у 
подоланні труднощів комунікативного плану (78,00 %); 
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формування адекватної самооцінки дітей, упевненості у 
власних силах (65,89 %); вивчення потреб дітей (63,29 %); 
забезпечення посередництва між дітьми та вчителями-
логопедами, вчителями-логопедами і батьками (62,81 %). 

Отже, готовність вчителів-логопедів до роботи з дітьми із 
ТПМ та особливостями психофізичного розвитку в 
інклюзивному середовищі загальноосвітнього навчального 
закладу розглядається нами як динамічне особистісне 
утворення, що синтезує мотиваційний, теоретичний та 
операційний компоненти. 

На основі аналізу результатів констатувального етапу 
експерименту здійснено розподіл логопедів за рівнями 
готовності до інтеграції дітей з ТПМ та особливостями 
психофізичного розвитку в середовище загальноосвітнього 
навчального закладу: елементарний (24,39 %), базовий (53,78 %) 
та достатній (21,83 %). 

За результатами експериментальної роботи здійснено 
оцінку достовірності змін у рівнях готовності вчителів-
логопедів до інтеграції, що відбулися в експериментальній та 
контрольній групах з використанням формули χ2 – критерію. 

У результаті формувального етапу експерименту в 
експериментальних групах кількість вчителів-логопедів з 
достатнім рівнем готовності до інтеграції дітей з ТПМ та 
особливостями психофізичного розвитку в середовище 
загальноосвітнього навчального закладу збільшилася на 19,99 % 
і становить 51,56 %, в контрольній групі відбулися лише 
незначні зміни (на 3,12 %). У свою чергу кількість вчителів-
логопедів з елементарним рівнем в експериментальній групі 
зменшилася на 15,34 % (від 21,13 % до 5,79 %) порівняно з 
контрольною групою лише на 5,69 % (від 21,95 % до 16,26 %).  

Відмітимо, що у рамках формувального експерименту 
нами було застосовано семінар як обов’язковий складник із 
логопедичної техніки в тій чи іншій ситуації обстеження 
мовлення. На семінарі вирішувалося два завдання: основне (з 
теми семінару) і супутнє (з логопедичної техніки), в результаті 
чого відбувалася інтеграція навчальної та практичної 
діяльності вчителів-логопедів. Упровадження комплексу 



147 

 

завдань проходило в три етапи. На першому етапі 
створювалася позитивна установка на сприйняття й 
осмислення інформації про професійну діяльність вчителя-
логопеда в інклюзивному освітньому середовищі; 
стимулювалася внутрішня мотивація логопедів на підвищенні 
власної професійної компетентності. На другому етапі 
проводилися заняття у групах: виконувалися практичні 
завдання, проводилися тренінгові вправи, ділові ігри, майстер-
класи тощо. На третьому етапі здійснювалися консультації з 
виконування самостійної роботи. 

Спецпрактикум та метод майстер-класу використано було 
нами на завершальному етапі теоретичного навчання для 
відпрацювання і закріплення практичних умінь вчителів-
логопедів. Проведення практичних занять дозволило нам 
застосувати активні методи і засоби навчання вчителів-
логопедів, що надало можливість для творчого застосування 
отриманих знань і способів орієнтації в умовах професійної 
діяльності. Під час розбору навчальних ситуацій на 
практичних заняттях відтворювалися особливі випадки у 
корекційній роботі з дітьми з порушенням мовлення в 
інклюзивному освітньому середовищі. 

Зазначимо, що метод майстер-класу для вчителів-
логопедів використано нами з метою пропаганди 
перспективного досвіду з таких проблем: диференціації 
навчання в логопедичній групі в інклюзивному освітньому 
середовищі, діагностиці рівня розвитку навчальних досягнень 
учнів, організації колективної творчої діяльності, застосування 
ефективних форм і методів корекційно-розвивальних робіт, 
удосконалення системи логопедичного навчання батьків, 
технології підготовки та проведення батьківських зборів тощо. 
Для проведення майстер-класу обрано теми: «Класичний 
логопедичний массаж»; «Обстеження мовленнєвого розвитку 
дітей з ТПМ», «Точковий масаж у логопедичній практиці» та 
«Зондовий масаж у логопедичній практиці». 

Відмітимо, що до професійної компетентності вчителя-
логопеда в інклюзивному освітньому середовищі, на нашу 
думку, увійшли такі основні складові: компетентність у 
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діагностико-консультативній, корекційно-розвивальній, 
дидактичній, виховній, організаторській, комунікативній 
діяльності. 

Таким чином, професійна компетентність вчителя-
логопеда в інклюзивному освітньому середовищі проявляється 
у загальній здатності і готовності до виконання на високому 
рівні професійної діяльності у сфері інклюзивного навчання 
дітей з ТПМ та особливими потребами, здатності нести 
професійну відповідальність за результати цієї діяльності, 
постійно підвищувати рівень своєї професійної діяльності. 

З огляду на це, зазначимо, що порівняльний аналіз 
результатів підсумкового контрольного зрізу 
експериментальної роботи та статистична обробка отриманих 
результатів експерименту підтвердили ефективність 
запропонованого змістово-технологічного забезпечення 
підготовки вчителів-логопедів до інтеграції дітей з ТПМ та 
особливостями психофізичного розвитку в інклюзивне 
середовище загальноосвітнього навчального закладу. 

Процес інтеграції дітей з ТПМ та особливими потребами в 
загальноосвітній простір буде успішним лише за умов 
професійної компетентності вчителя логопеда 
загальноосвітнього навчального закладу та створення 
комфортного інклюзивного освітнього середовища, в яке 
дитина інтегрується. Таким чином, інклюзивне освітнє 
середовище – це, перш за все гуманні та демократичні стосунки 
між усіма учасниками навчально-виховного процесу які 
базуються на доброті, взаєморозумінні, взаємоповазі; це 
співробітництво у атмосфері теплоти, поваги, людяності; це 
вміння сприймати кожну дитину як унікальну, неповторну 
особистість; середовище, де всі діти незалежно від своїх освітніх 
потреб здатні навчатися ефективніше, підвищувати свою 
соціальну компетентність, вдосконалювати комунікативні 
навички, а також відчувати себе частиною загальної спільноти.  

З огляду на це, професійна підготовка вчителя-логопеда 
формується не сама по собі, а в процесі системної спеціальної 
теоретичної підготовки та педагогічної практики. Нова 
генерація вчителів-логопедів повинна постійно шукати шляхи 
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розвитку та вдосконалення мовлення дітей: упроваджувати 
інноваційні технології, нетрадиційні методи та прийоми, 
розробляти мовленнєві ігри, вправи, доступний наочний 
роздавальний матеріал, що, в свою чергу, буде створювати на 
заняттях відповідний настрій, емоційний підйом, допомагати 
підтримувати в дітей зацікавленість, сталий інтерес до 
логопедичних занять в інклюзивному освітньому середовищі. 

Узагальнюючи  вищезазначене,  перспективи подальших 
розробок у цьому напрямі ми вбачаємо у розробці психолого-
педагогічного забезпечення підготовки вчителів-логопедів 
загальноосвітніх навчальних закладів до інтегрованої та 
інклюзивної освіти, зокрема, активізації у них процесу 
визначення професійних компетентностей на основі 
компетентнісного підходу. 
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Гуманізм у ставленні до людей з особливостями розвитку 
визначає рівень свідомості нації та ступінь розвитку 
суспільства. Історичний огляд розвитку гуманістичної 
педагогіки та аналіз стану сучасної освіти переконливо 
доводять, що ідея гуманізму, покладена в основу найвідоміших 
прогресивних педагогічних учень, набуває найбільшої 
актуальності у вирішальні періоди суспільного розвитку, коли 
чітко простежується потреба певного суспільства в духовному 
єднанні людей. Саме тому сьогодні відбувається орієнтація 
українського суспільства на демократичні принципи, 
гуманізацію освітнього процесу, впровадження інклюзивного 
освітнього середовища. 




